

Zala-Somogyi Közlöny.

Ismeretterjesztő lap

szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelen a lap legalább egy íven július hó 1-től kezdve minden hó 1-én 10-én és 20-án. — Előfizetési ár postán széküldéssel és helyben házhoz hordva egész évre 5 frt.; félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr. — Minden előfizető a tulajdonos kölcsön könyvtárát az addigi fennálló feltételek mellett fél áron használhatja. — Nyilttér egy Petit sorért 10 kr. — Hirdetések négy hasábos Petit sorért 1-ör 7 kr., 2-ör 6 kr. és minden további beiktatásért 5 kr. s bélyegdíjért 30 kr. fizetendő. A beiktatási díj s a lap kezelését illető minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szellemi tartalmát illető közlemények pedig, úgy minden levelek bérmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

Pest, jan. hava 24-én.

Habár későn — abban a hitben vagyok — hogy szívesen fogad tőlem t. szerkesztő ur néhány sort a boglári vigalomról, mely itt a fiatalság nevében rendeztetett.

Vigalom volt bár, de több szomorut irhatnék róla, mint vigat. Ezt azonban hagyom; úgy is sok fog viczorog ránk az olyan Augsburgi-féle szerkesztő atyafiaktól! Ne hordozzuk önmagunkat a porban, midőn hivatásunk magasra emelkedni.

Bánjuk meg bűneinket önmagunkban; a megbánás soha sem késő; egyéni úgy, mint nemzeti erények — későn jövén is — csak jobbíthatnak.

A belső sebek maradjanak tehát fel-takaratlanul,* számoljanak azok, kik ejtették. Én csak következőkre vagyok bátor megjegyzéseket tenni:

1-ör. Hivatva van-e néhány fiatal ember magára ölteni ezt a szép és nagy nevet: „megye ifjusága“ a nélkül, hogy abba a nagy rész beleegyeznek?

2-ör. Hogy lehet egy Boglárótt tartandó vigalomba meghívni Somogy megye

* Kár, a sebet orvosolni kell, sőt kivágni, hogy az egészséges részek mentve legyenek. Szerk.

ész és vagyon arisztocráciáját? A boglári vigalomba, hol sem a helyiség, sem a szolgálat meg nem felelhetnek az igényeknek, s a fővárosi lapokban is híresztelt ifjusági vigalom, az ifjuság nevét nem koszoruzza dús babérokkal??

Egy, két — három fiatal ember kivethet el hibát; fiaskót csinálhat; de midőn egy egész osztály neve van a lobogón, ott — ha török-szakad — mennyire emberi erő engedi — eredménynek, jó ki-menetelnek kell lenni.

Szavaimat a következők eléggé igazolja!..

Igaz, hogy volt kedv, de nem volt Somogy megye kedve! Volt fiatalság, de nem találtuk a megye ifjuságát! Volt néhány virágzál is, de elmaradt a megye virágzójai!

Több előrelátást! Öszhangzóbb akaratot, egyetértést kívánunk!

Ne legyenek előttünk zárfaalak, hiszen mindannyian a falak közt egyenlő fiai, szerető fiai vagyunk a hazának.

EGY ÖREG HAZAFI. *)

*) Köszönjük nagyérdemű hazánkfiának a nagy becsű sorait. Szerk.

Neveljünk

— hírnevet székülden
A vallás őrai meg, s a honismeret.
Garay Alajos.

A gyászos napl események, melyek Zala-Somogy békeszerető és munkás népeit föl-fölriasztják csendes tűzhelye körében; a folytonos dulások, melyek itt a nemesen érő kebeli lázongásban tartják, a hon más részeiben azánalomra indítják, a külföldön utálatra gerjesztik: komoly gondolatokat kelthetnek minden jóra való ember agyában, ki honát és nemzetét egyenlően becsüli és szereti. „Neveljünk“ ezt olvasom a Zala-Somogyi Közlöny egy lapján. Igén: neveljünk! de összekötött vállakkal; különben sikert nem aratunk soha.

Hol kezdjük a nevelést, és kiket? — az iskolákban, és bízzuk egyedül a papok- és tanítókra? Szóljunk hozzá! Én elmondom szerény gondolataimat.

Majd nem minden faluban van építve és a jól rendezett községekben kellően felszerelt népiskola; működik abban képezdét végzett egy, vagy két tanító a lelkes fölügyelete alatt. Lássuk: mire mennek, mire mehetnek azok.

Zsufolásig megtelik néha az iskola, míg vannak napok, hogy alig jelenik meg fele a növendékeknek. És még mindenkorra kimarad több gyermek a szülők makacossága vagy szegénysége miatt. Van olyan ki nem járhat be, az iskolától nagy távolság miatt. Mindezek ép azok, kiknek legnagyobb szükségök van nevelésre, tanításra; u. m. pásztorok, béresek, szellérek gyermekei.

Azokkal is, kik szorgalommal járnak, mire mehet a tanító? — Huszonöt órát számítunk egy napra. Ezekből négy az iskoláé, husz az apai házó; vagy-vagy. — Tegyük föl, hogy tanító például 60 gyermeket oktat: de van 120—30, mennyi ideje marad egyesek erkölcsi oktatására a négy órából,

TÁRCZA.

Rongyos bankók.

Jöttek, jöttek rongyos bankók!..
Mint virágra a hópelykek.
Ha folyvást így szállingóztok:
Attól félek, még elleptek.
S ez a tavasz, mi szívemen,
Könyim fényén úgy virágnak:
Elhullatja megdermedten
Oly sok, szebbnél szebb virágit.

S végre én is megtagadva
Ezt az érzést, ezt a szívet:
Mint annyi száz, átváltozva,
Leszek gazdag, önző, hideg.
S hazugsággá lesz ajkimon
E legszentebb szó: szeretek!
Rongyos bankók, így zeng dalom:
Maradjatok, ne jőjjetek!

Sok rongyembert felemelt már
Ez a festett rongy, e lidércz.
S ki átkarolt — most koblet zár.
Gögsz hideg, lenéz, ki néz...
Az Isten két kezét adott,
Egyik adjon, másik vegyen.
Adó keze elszáradott.
Ó tul nem ad o rongyjogyon.

Csak azt nézi: hol a profit.
Ezért tesz vessz, ez jelszava.
Órül ha mást megszomorít.
S kaczag o szón: barát, hazaf!
Övé mi jó, övé mi szép:
De csak az önhasonhoz ért.
Földözsná — lelkét szívéé
Ha volna — ez érczborjuért.

Hideg érznek szüleménye,
Rongyos bankó, ha'almad nagy!
Bolond volna, ki lenézne.
E szép korban, fél Isten vagy!

Csak jöjj, csak jöjj kérve kérlek.
Szívem felett lész tárczámba.
Mi vagy s valál — porrá égett
Égő szívem, égi lángja.

Ha szívem, megfogyasztabád,
S átváltozám, mint száz ezrek;
Ha lelkom legszebb tavaszát
Átadnám e hópelyheknek;
És érzénóm, a kéjt, gyönyört,
Mint annyi sok hült szív érez:
Nem venne be sem ég sem föld...
S mi lennék? — egy császó féreg.

CSEPELI SÁNDOR.

Egy vigalom a mennyei birodalomban.

(Vu-tsan-tien város, a Thung-thing tóparton.)

Külföldi követség palotája, 1864.

Édes barátom!

Újévi ajándékul — habár későn érkezik is számadra — mit küldhetnék kedvesebbet, mint egy vigalom leírását, mely a fentebb említett tóparti városban tartatott, a 4-ik rangfokozatu (mert 18 van) mandarin ifjak által.

Háttérbe szorít ez jelenleg minden eseményt, már csak azért is, mert a vigalom a civilizálatlan, vad angolok által kifosztott, s éhen haló, nomád sárga szifanok részére adatott.

Nincs itt most semmiről szó, egyedül e vigalomról.

A Pekking közelében felfedezett közsételepek csak pillanatnyi hatással voltak.

A Peschawornéli angol hadmozdulatok; a shangai öbölbeni császári gözs lefoglalása, a kalandorok által — mind semmik.

Az ég fia (így hívják a császárt, Ki sziang, vagy Tsai tsün-t) pávatoll sátorának véletlen elézése Tschol, nyári mulató helyén. —

A főváros egyik palotájának lógszesz általi felrobbanása azon pillanatban, midőn az orosz követség előtte elhaladt, a császárnál tisztelkedendő — mind, mind csak kis események.

Mihelyt kiadták a hirdetést a vigalomrendező, azonnal közölte (a mi nagy ritkaság) még a Pekkingben hetenként, selyemszöveten megjelenő nagy újság is.

E Vu-tsan-tieni vigalom rendezői voltak:

1. Schakking-Tiha-Tihiti-Thea.
2. Dzangbu-Cau-Hu-pu-La-pu-Hing-pu-Kuang-Tung.
3. Gaszár-Akszár-Muszár-Alaktugar-Yancze-Kiang-Csiczirakána.
4. Tsiáng-Piáng-Yuen-Kiáng-Pe-Kiáng-Ssi-kj-ti-pi-li-ricsáng.

Mandarin és ültetőnyes ifjak,
a Kiangzi belhelytartósdgéből.

Bizonyosan feltűnhetik előtted, hogy há már farsang van, s vigalmazni kedv; őszinte jóakarát a jótékony csélokraí áldozásokra, — a mandarin ifjak mért nem választották inkább Pekking, Han-oesu, Kincseking, Nanking, Sanghái, Kanton, Ton-kiang stb. nagyobb városokat, hol a palotákbani kényelmes szállásolás, az elegans vigalmi termék, a télen is erdősármra termő virág, a fényben non plus ultra kereskedések, kitűnő sene, élvezők csödülése, comfort a legaristocraticusabb mandarin és mandarinok vágyait is kielégíthetők? S miért épen egy tóparti szűk helyet, hova a helytartóságokból megjelenni, az előkelő dámákra néve majd nem lealázás, áldozat? Hol a „kimeríthetlen bőséghez“ (így czívnak, itt a fogadókat) czimzett szállodát a Yung-ling hegylánc havas tetőiről, zord szél korbácsolja?... Hol a tánczosnőnek a folyosóra kell mennie, megtűzetni ruháját, ha az tánczközben leszakad, nem akarván az egy is kicsiny táncsterem valamelyik sarkát — elapanyol-falazni?... Hol a képzelt ragyogás, fenntiltás, akarva sem brillirozhatnak, s a hólyagként elpattanó gög a plafondba megtűti magát, ha kissé emelkedni akar....

Mért száműzetett ide a mandarinifjak vigalma, — fogod kérdesni?

Óh, barátom, sok előzményt kellene megértetnem veled, hogy az itteni jelenlegi szokások, a bizonyos tekintetben önkárt nevelő dac; a józan ész és tekintélyre ólomsúlyal nehezűdő ifjonus szilajság; a haladástól rettegő csököny; a növendékfajt, — a szülők sirlalmára — hátratóló hühhöröl fogalmad legyen.

miután annyi tan-tárggyal ol van foglalva? Ilyen foglalkozások feltehetően... (text continues)

Quo semel imbuta recens, serbavit odorem... Vita és Csokonay Mihály ezt így dallá nyelvtünkén...

Dudva lesz a dudvák közt az ananász; Kanász marad az, kinek a nevelője kanász.

Mennyi jót hoz a zsenge kor első helyes nevelése, nem számíthatjuk ki; de mennyi bajt okoz az első ferde nevelés mindazoknak...

Tagadni nem lehet a szülők testi egészsége, vagy romlott állapotának nagy befolyását...

Tagadni nem lehet, hogy az ifju kedélyére, sőt azellemére is nagy befolyással vannak azok, kikről függ jövője.

Tagadni nem lehet, hogy a társalgási kör, az egyének és helyek nagy befolyással vannak a férfira.

Nem akarom ezáltal az iskolák becsét lealacsonyítani; som azt tagadni, hogy csupán és egyedül az

iskolák a tökéletesülés alapjai; csak ennyit mondom: minden nevelési törekvésünk mindaddig meghiusul, míg az iskola falai között marad...

A nevelés általános legyen: ki iskolát végzett, mondjon le saját akarataról, félkezze hajlamát, ha az iskolában szerzett tanokkal ellentézik...

Minden iskolában a tanító, bármi kevés ideje van az erkölcsi oktatásokra, neműt, és őrűt állít tanoncza mellé, ki hatalmasan harsogja fülébe folyvást az erény becsét...

Es a nemű, az őr? — csak a vallás lehet. Vallás emelhet erény pályára, és tarthat meg azon. Ki vallása sugalta érzelmektől vezéreltetik...

A vallás nemcsak egy felsőbb lény iránti kötelemre tanít és kötelez: a polgári életben is legfőbb tényező.

A vallás egy maga onyihitheti az élet torhelt alatt elesüggédt lelket és csak ez tilthatja le sok esetekben oly eszközök használatát...

Csak párt említok előttd; ezokból is tájokozhatod magadat.

Buddhá-ra mondom (valahogy budát no szedjenek lapodban, hogy a chinaiak fő Istenét prémos őrűnyben lássam) bámulni fogsz.

A mandarin fiatalság egy része, mely olégnék tartja, a Kon-fu-csű vallását megőrűti, s a tudományosságra megkivárató nyolcvanaszor jobbló, s az hatvannadrészét megtanul, — kezd a demokratikus olvek után kapkodni...

Sanbad sajtoört vashuzoginyozza Peking falait, szinte hangzik beló Ki-sziang császár palotája, s ha a nagy helyem ujságban, vagy bármely belhelytartósági lapban hibáira, vagy tyukaszemérolépnék...

Quoangokkal (katona s polgári tisztviselők) nem szokik egy asztalnál még as som, ki őrűt, hogy testvérolé az orzomban szolgál s a vállroljtot onyharthol.

Ha valamelyik belhelytartó vigalmat ad, a zárolfal jöglből van, mely véleményűt, szivet és fűt elválaszt.

Tűbb fiatal ember a chinai fal möglöz huzza magát; azt tartván: hogy a hol ő van, ott van a szabadság (pedig ott senmi sincs) s a falon túl a kancsuka; néhány pedig a magas falakon is átugrik...

Babeli kikűck építeli kellone, ragasz helyett vjzot, kő helyett homokot hordanak.

választották a nagy városok helyett Vu-tsan-tien-ti vizalom helyűl, hová a főnemesség közzűl, kik hivatalosak voltak, nagy részt nom jelentek meg...

A részvények olög drágák voltak; azért nem is valamí nagyban kapkodták el, keltotvén fizetni egy részvényesnek kilencz tacl ezűstűt rudban...

Hogy a vizalomról tiszta fogalmad legyen, óvo- kig kellene itt élned; a nép szokásait tanulmányoznod, mert így, bármi élkönben irjam is le, a kép halvány színben mosódiok el előttd.

Minél magasabb törzsből való a mandarin, annál nagyobb színos papirra írnek neki meghívást, ily kifejezéssel: a to ifjabb ösöd meghiv, vagy eljűt, hogy földig hajtsa fejűt.

A meghívásra megjelennek a mandarin és mandarinűk palankin-on, s társaságha gyűlvo, meleg bor mellett mindanok előtt versoket esindálnak ilyen témák felett: „a viráglöz somfa“ — „a fűldező bászorúza“ — „a vadoörtöfa gyűmlölés“ stb.

A nők lehetű fény és eleganciával jelennek meg; Fejűkűn két felbl öklöl nagyáságu kokasz, a fűtötűn még nagyobb, melyet alul szölcs aranycsat szorít; a kokaszok telotűzdelvo drága kövekkel kirakott elefántosont pászokakkal.

Komikus mozdulatokkal spēkelt tánczait; nincs tánczmester, ki sorokba foglalhaszn, azért onok loirásával, nom is próbálkozom; hanem a tánczok közt, midűn az általános izzadás közdölök, van ismét

Fegyver szerző meg egykor ösözűp és áldott hazát apánknek; do az vallás, biztosítottá számunkra. Vallás szerzett ösöinknek-fényes állat Europa nép-családai közzűt; oz képezte nagyokká dicsű fejedelminket; hevítettű harczra a nagy hűsokot és vezetű gyűzelméről gyűzolelmre; vallás sugalta jeles erényű apánkba a boldogító faj- és vendögszeretot; tanította nyájas társalgásra, öszinteségrolé; vál-lás szűntette meg a vérongzölót, a zsarnokságot, és hozta ezok helyébe: a tudományt, művészetot, föld-művelést, melyek a vallás hanyatlásakor rondesen romba szoktak dölui.

Ha így működik a vallás egész nemzetek közzűt midűn azt becsűlik: miört nom latna jötökonyan egyes emberekrolé, ha art kellölön ismernék, és méltányolui tanulnák ha nem iskolában, a közölötben.

BUVÁRI INCZE.

(Végo köv.)

Pesti levelek.

Irodalmi börze, s Petűfy társulat.

Pest, jan. 25.

Legdrágább kincsök az irodalomban vannak lotóve. Ez azon közvoagyon, mihez ereje szorint, mindenki járulhat, mit szellemi termékekkel mindenki növelhet, minek használatától, élvezetétől senki sincs elzárva, s a legesokélyebb befizetés mellett a legnagyobb erkölcsi hasznot huzhatja.

Irodalmunk van: kik ezt évről évro gazdagítják, írűk som hiányzanak. Az olvasók száma is napról napra szaporodik; do azon megkűllönbüztetéssel, hogy tulajdonképp, csak azámű nő, kik az olvasásra köpösek s ebben életet is találnak, ezt hasznukra is fordítják; do a kik értékűkűhöz s ezen haszonhoz képest befizetűnek, hol fogynak, hol szaporodnak; úgy, hogy sokszor állány, do annál többot igérű vállalat is talpra áll, harsány kürtölés mellett — mig sokszor a legjobb művekre sincs kiadó, vagy ha kivannak nyomva, nincs elűfizetű, nincs vevű.

Igy áll az irodalmi börze, a papirok majd szállnak, majd emelkednek. S ha a papirok értékét az határozna meg a mi reűjuk írva, festve van: még rendön volna minden. Do az érték attól függ, mikönt kelnek? A közűnség pedig a nevek, az ajánlat, s alkalmazásrolés után indul.

Az ajánlat is annyit ért mint használ. A földicsört műtől sokat várunk — s az az eredmény sok-szor csalódás — a lehordott mű, nem volt orro mindig móltű; s mig a földicsért művekben legfűllebb

egy mulatságos jelenet. Előugrik ugyanis egy mandarin ily szavakkal: Tsing-sen (felhivlak bennoteket magatokat legyezűtű), s ekkor egész hivatalos ölszantsággal legyezű valamennyi magát.

Ejűfűl után 1 és 2 óra közt, a tűzhely — mandarin (ételrendező) nagy, felfűjt képpel előlép, s a szol-gák el önéklik sorba az ételeket, melyhoz — nom hiszom — hogy valami nagy étvágyad kereskedűk; állván a vacsora ily fűlékűből: rizskalács; apróra vá-gott hus; besözött hal; pávakakastarűj; Rloinus olajjal készűlt Czetűs-szűsözűrnű; száraz ludláb; fecskéfűszok; sült selyembogár, béka kompöttal stb.

Tűbben magokkal is visznok provisiót (Kan loang.) Fenűtűbb előadottakhoz sokban hasonlű volt a Vu-tsan-tieni vizalom is, mely majd világlós reggeligt tartott, határtalan kedű, a helytartóságlból meghivat-takhoz mérvo — határtalan kis közűnség előtt. Do egyébbirűnt kedű, közűnség nom jönnek ilyonkor szöba, hanem csak a végozűt; hogy a vizalom, mit hozott az inségben szonvedű sárga szűfűnok konyhá-jára?

Erről most még nom írhatok; majd ha megtudom a pekkingi nagy selyemszűvetű lapból, számadra is megküldöm.

Itt csak annyit jegyzek meg:

1. Indignatióval fogadtatott, hogy néhány rendezű mandarin ifju, az egész belhelytartóságl ifjusága nevében rendezkedott, vizalmazott — ennek tudta és belecgezésű nélkül. Mert ha egy helytartóságl if-jusága rendez valami ünnepeűt, annak rosszul ki-űtűni nom szabad; o növ garantirozza magát a czűlt és diadalt.

2. E néhány rendezű, s o kis város vizalmáról ott a távol hazában no kűvetkoztosotok az egész helytartóságl ifjuságl, s egyébb vizalmakra; mert biz itt voltak és lesznek is ennél szebb, és nagyobb vizalmak; s az ifjuságl nagy része is tolo a szűp és jű irűntű nemes lüngzűl, hazaszorotottol, érettséglűl. Két focsko nom csinál tavaszt. Néhány mandarin ifju még nom a helytartóságl öszűt, öp lölkü és öp fejtű fiataláságl.

Tsing loak (Isten veled!)

barátod:

ESZTERÁG IVÁN.

Zala-Somogyi Közlöny.

Ismeretterjesztő lap

szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelen a lap legalább egy ivon július hó 1-től kezdve minden hó 1-én 10-én és 20-án. — Előfizetési ár postán szétküldéssel és helyben házhoz hordva egész évre 5 frt.; félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr. — Minden előfizető a tulajdonos kölesön könyvtárát az eddigi fonttálló feltételek mellett fél áron használhatja. — Nyilvántartás egy Petit sorért 10 kr. — Hirdetések négy hasábos Petit sorért 1-ör 7 kr., 2-ör 6 kr. és minden további beiktatásért 5 kr. s bélyegdíjért 30 kr. fizetendő. A beiktatási díj s a lap kezelését illető minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szellemi tartalmát illető közlömények pedig, úgy minden levelek bérmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

Kaposvár 1864. február 3-án.

© A két év óta pengetett takarékpénztári eszme elvégre megtestesült, ugyanis Somogy-megye lelkesebbjei által felkaroltatván, 500 részvényt nyel nemcsak megalakult, hanem a mai napon tartott közgyűlésen már tetteleg működni is kezdett.

Leérkezvén a nagy méltóságú helytartótanáos által helyben hagyott alapszabályok, midőn azok a mai közgyűlés által tudomásul vettek volna, mindenekelőtt elnök, titkár és 32 választmányi tag választatott meg titkos szavazás útján, — ideiglenes elnöknek Csépn Antal ur választatván meg közakarattal a gyűlés fol. amára.

Az eredmény oda fejlett ki, hogy majdnem általános szótöbbséggel elnöknek a megyénk tisztelt fia, gróf Zichy János ur választatott meg; kivel a megtiszteltetés s az intézet részvényeseinek bizalmát tolmácsoló választási eredmény egy küldöttség által, — élén Csépn Antal ur levén — közöltetni határozatott.

Titkárnak Kovacsich Öszinte helybeli ügyvéd ur választatott, mint az eszme létesítése körül tett ernyedetlen buzgalmanak jutalmául.

A választmányi tagokul megválasztottak: Folló Imre, Bükel Miklós, Spiczler Mór, Tóveli Elek, Fatér János, Szávay János, Bereczk Antal, Babócsai György, Gulás János, gr. Somsich Imre, Bárány Pál, Kozma Sándor, Somsich Lőrincz, Szokolay Dániel, Kiozberger József, Dornai István, Madarász József, Rimánóczy József, Jankovich László, Hönig József, Rummel János, Varga Márton, Csépn Antal,

Nöthig Károly, Gáspár Bódi, Freistadtler Antal, Gaál Alajos, Hittaller József, Hagelmann Károly, Kriiszt János, Lajpezig Antal, Rényi R.

E választmány működését vonatkozólag a befizetendő részvény összegek, s egyéb az üzlet megindítására szükségesek fölött másnap azonnal megkezdvén, határozatba ment, hogy: f. hó 29-én az igazgató, s az igazgató választmány, úgy könyvvivő és pénztárnok megválasztása tekintetéből — miután a megválasztott tagok mind jelen nem lehettek — választmányi ülés tartassék.

Az egyes részvények utáni befizetések 30 %-tólja február 29-től számítandó 6 hét, a másik 30 %-tólja pedig ettől másik 6 hét alatt befizetessék.

Az üzlet tehát e hó 29-ével csakugyan kezdetét veszi, s így nem marad egyéb hátra, mint a t. közönség figyelmét a Somogy megyei takarékpénztárra felhívni, azt minden egyesnek különösen ajánlani, s magunk részéről annak felvirágzásához szerencsét kívánni.

Neveljünk.

(Vége)

Igaz: honunkban több vallás létezik: de melyik tanítja azt, mi a nemzet közjólétével, nyugalomával, az igazsággal, fajszeretettel ollenkezik? Meghasonlítottunk magunk között a hit néhány ágazataira nézve: de meggyeünk abban mi fő, mi földi boldogságunkat biztosíthatja! Istent hisz minden felekezete a kereszténységnek, hiszi a zsidó is. Isten fölül minden vallás azt tanítja, hogy legszentebb valóság, ki mindent tud, lát, hall és mindenütt jelen van; igazságos; megjutalmazza az erényt, megbünteti a vét-

ket. Minden vallás tanítja elvben a felebarát és fajszeretetet, rokon egyetértést; és kárhoztatja, ki ellen-szenvet táplál szívében. Tanítja elvben egyik úgy mint a másik, hogy mindenki tulajdona, személye és vagyona szent, s ahoz nyulni nem szabad másnak.

Ha így meggyeünk elvben, csak az kell még, hogy tetteleg gyakoroljuk és buzgólkodjunk az elveket szóval, tettel ajánlani, és megkedveltetni a tanulatlanokkal, elhárítani mindent, mi azt hiúsíthatná. Így biztosíthatjuk a nevelést. Megtelik majd minden vallás temploma néppel, iskolája gyermekekkel: és leond csend, békés hárság az életben. Az ifju nemzedék még a nem iskolázott is, utánnuk indul, s romlatlan szívvel teljesíti emberi és hazafi kötelességeit.

Elsők legyenek a szülők! ezek föladata vallás sugallta szavakat hallatni ártatlan gyermekekkel, és a vallás parancsolta tényeket gyakorolni, édes öveik előtt. Először ugyan Isten, de azonnal ember társaik irányában kellő tiszteletet mutatni, személy- és valláskülönbség nélkül. Ezekhez tartozik: áhitat, buzgóság, isteni félelem, ember- és fajszeretet; az előjárók tisztelete; egyenlőkkel: a rokon érzelem, egyetértés; alantabb állók irányában nyájasság, igazságos eljárás; szoliditás, munkásság, takarékos-ság, bajokban béketűrés sat. Szóval minden mi jó, dicséretes, hasznos. — Mind ezeknek összefűző kapcsolata a szeretet; diaze: a vidor jó kedv. Ezeket lássák a kis polgárok s így romlatlan szívvel menjenek iskolába, hol föl fogadják a nyájas tanító, a buzgó pap, és folytatja a megkezdett munkát jó sikerrel.

Szülőköt kövessék az egyházi és polgári állapot tisztos hivataljaira emelt hazafiak; jolesen kik a néppel érintkeznek. Ezek vallásbuzgósága, hivatalos kötelemik pontos teljesítése, nagy horderejű, jolesen az ifjuságra nézve. A szentély őrei komoly falak között, a hivatalnokok azokon kül, legyenek példányok. Ezek leereszkedése a néphez, nyájas, de rövid társalgása, épületes szavaik, tisztá tréfáik; jótékony-ságuk, szives hajlamuk, megragadják az egygű szívet; szeplőtlen hivataloskodás szigorral, sza-

TÁRCZA.

Ujdonsült democratá.

(Egy nap emlékére 1863-ban.)

Motto:

„Eremben a nép vére forr”

Nagy lész hazám, mint Nagy Lajos alatt;
Nem meddig Kárpátokról lát a szem;
Hanem, meddig nap hinti sugarát,
Szárász földön úgy, mint a tengeren.
Nagy lész! így álmadta meg ezt,
Nem Idiota, sem hypocrita,
Hanem egy testestől, lelkestől
Nagy tettekre termett democratá!..

Gyászban a hon! köny az ivóvize...
Rongy a ruhája; bú a kenyere.
Itt ember hull, ott a marhavész dúl,
Áldás helyett velünk vész rokonúl!!
Hajdan manna, most a mennykő esik,
Kilenczszáz-kilenczven-kilencz koldús,
S boldog csak az ezeredik...
Százaz helyén mankót találsz;
Lábtól nyakig nyomorban állsz;
S a ki segítene rajtad,
Olyan szegény, miként magad!
Nem, ezt nem lehet nézni így!
Fel ifjuság! megyéim disze!
A jövő tejfele szino.
Talpra! talpra! hí a nyomor;
Nép pusztul, ünnepe a tor...

Ki nézné ezt száraz szemmel?
Vigalomra, segélyre fel!!

S legott négy-öt glédába áll
(A nagyobb rész azt tartja, hogy
Nem gyógyítnak vigalomnál.)
Erőkben a jótékony-ság
S buzgalom vére folydogál.
Előre! — buzdít a vezér —
Tettben majd eget verő cser,
Melyhez a közvélemény is
(Ez óriás bakó)
Sujtani csak kételkedve mer....
Itt van harmincz, hatvan forint,
És — hogy ha kell — adok százat!
De Istenemre, nem türöm,
Nyomorban édes hazámat.
Husz forint a cigányoké,
Öt forint esik gyertyára;
Tizenkettő diszítésre,
Többi pezsgő és virágra.
Legyen minden egész torkig,
Fogas, torta, fagyalt, ászpik.
Ne szánakozz sógor rajtunk,
Hogy inséges népek vagyunk!..
Kölni vízből szökőkutat,
Gúnyolni az elmúlt nyarat...
Gúnyolni a természetet,
Mely vízből sem ad eleget!
Ragyogjon a terem belől,
És hirtünk a falon kívül;
Hogy a hon java ha várja,
Készek vagyunk érte tánczra.
Kárpitos adjon diszletet,

Mit a zordon idő elvett,
Ne mondhasa azt a fáma:
Szegény honunk ifjusága.
Az öltözet azt mutassa,
Hogy a magyar déleözeg fajta.
S a ki vesz — bár adósságra,
Bárony legyen a ruhája...
A meghívás legyen „nobel,”
Milyet agy még nem talált fel.
Az egyszerű nem állhat fennt,
Pfuj! ki fetrengne sárba' lent!...
Csak az léphet a terembe,
Kinek vagyon angol kertje.
A ki „eoht” birtokos hirben,
S kék vér buzog ereiben...
Ki négy lovat hajt udvarán,
S nem lát végig a birtokán.
Holmi árendátor félék,
Gazdatisztek, s olyan „izék,”
Nem ily elzárt körbe valók,
Hol a születés és rangfok
Brilliroznak; s a tekintélyt,
Mennyire csak ellát a szem,
Négy ló viszi szél-sebesen...
(Örvendj közép, de nagy osztály,
Te nemzetem büszkesége!
Mely a magból erdőt nevelsz,
Minden jóra, minden szépre...
Igy fogja fel sok táltosod,
Hazát mentő hivatásod...)

Ily táltos előtt a szent oról,
Melyből egyesek úgy, miként
Több nemzeti intézet él, —

Zala-Somogyi Közlöny.

Ismeretterjesztő lap

szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelen a lap legalább egy ivon július hó 1-től kezdve minden hó 1-én 10-én és 20-án. — Előfizetési ár postán az előkötetével együtt hűhöz hordva egész évre 5 frt.; félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr. — Minden előfizető a tulajdonos kölcsön könyvtárát az eddigi fenntálló feltétel mellett fél áron használhatja. — Nyiltór egy Petit sorért 10 kr. — Hirdetések négy hasábos Petit sorért 1-ör 7 kr., 2-ör 6 kr. és minden további beiktatásért 5 kr. a bélyegdíjért 30 kr. fizetendő. A beiktatási díj a lap közlését illető minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szellemi tartalmát illető közlések pedig, úgy minden levelek bérmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

Gazdatisztjeink.

Inkább a méltánylás, mint a dicsőítési vágy fogatott velünk tollat.

Nem akarjuk az érdemet eget verő szavakkal magasztalni; csak az igazság számára kérünk helyet ott, hol a fényes napba letakart szöveggel néznek!

Midőn nem csak minden a hont lakó rokonítására, boldogító eszmékben egygyé alkotására kellene csuda erő, hanem még a porokba is életet lehelni, hogy számban, erőben egyiránt nagyok, a kívánt révbe juthassunk.

Midőn egy akarattal, a Hunnok isteni erejével — hogy árnyaink is harcoljanak — kevesen volnánk, a nagy nemzetekkel osztozni a babérokon!

Midőn arról van a kérdés: ki tud forrasztani? s nem elválasztani, szakítani!

Midőn egy szívet megnyerni, hazafiui erény; elveszíteni azt készakarva, ellökni az úgtól, — hazafiui bűn.

Midőn a közérőn, egy akarati önfenntartásról van szó, nem hogy még saját vérünkben is ellenséget csináljunk.

Ily viszonyok közt káoszt alkotni, csak hátrányára van a közözélnak.

Itt p. u. fel van állítva az oltár; adakozás, áldozat a cél — mert a haza áldozatot vár minden fiától, — s az oltárnál egyedül arany-sarkantyúval, születés, rang és címmel lehet megjelenni!... Mintha nem az volna a feladat, hogy minden nemes, érző szív egyenlőn lánghozjon a közügyért, a hazáért, hanem szétszakadva, önmagunk alatt vágjuk a fát!...

Amott egy zártkörű vigalom, fényes vigalom, molynek még jegyei is osztályozva vannak. Aranyos szélüt kap a valódi nagy ur; egyszerűt a középosztály előbbkelői; egyes kitüntetett, szerencsés egyéniség.

Hát a gazdatiszt, vagy hasonló állásuk? Azok meg ilyent sem kapnak mindig.

Ha vigalom van, hallgassák ezek az ajtón kívül; ha áldozni kell, adják be a pénzt az ablakon!... Elég, ha ott jelen vannak, hol vért kell ontani!!...

És ugyan mi is az a gazdatisztikar?

Egy örökké fáradó osztály, mely hajnal-tól késő estig izzad, fárad, talpon van, hogy másnak keressen, s maga csak élhessen.

A hol üres lap van, s pénzért kell felírni nevét, mindig készen áll; örömmel teszi le adóját.

Az irodalom érdekében tett segélykiáltásokat nemcsak hogy meghallja, hanem szívére veszi; s ha egy forint van tárczájában, azt is odaadja, hogy egy se legyen!...

Művészeti célokra kenyeréből ad; inkább kevesebb beéri, hogy lelke is élvezzen.

Közkatonája minden nemzeti célnak; küzd, harcol értük.

Ha mindenben fellülmulják, egyben nem engedi magát: a hazaszereteten.

A barátság egyik lelkesítője.

Égjen bár ellenségének háza, ott van a tűzben; elégeti ruháját, csizmáját, és sokszor olyan, kinck egy év alatt is alig jut két pár — fejelés!

Ilyen a gazdatiszt osztály.

Mindennek van alja, az igaz, még az aranyak is; de azért van a tenger, hogy a szemeket kihányja magából.

Midőn a nagy gazdaságok bérbeadása úgy is osztatja őket, részben koldusbotra juttatja — mert nincs mindegyik olyan helyzetben, hogy állását veszítve, száz holdakat vehessen, — már magában elég fájdalom!

Ez osztály, ha százszor pusztulna is, százszor kellene újra teremteni, hogy legyen!...

Mert szükségünk van oly töredékre, mely tetteiben hordja nemességét; tetőtől talpig magyar, s ünnepe csak következik, hol a hazá már megszűnt!...

Szeressük egymást.

„Szerelmesim, szeressük egymást: mert a szeretet Istentől vagy. Valaki szereti atyját, Istentől született és ismeri az Istent.“ Ján. I. L. 7. v.

ROBOZ.

Bécs, 1864 febr. hó 9-én.

Tekintetes szerkesztő ur! A haldokló farsang végtiszteletére tartatni szokott előkészületek ünneplés színt szoktak kölcsönözni a legkisebb helységnek is; a nagy városok tekintetben is aristocraticus fénytel mulják fel a kisebbeket.

Bécsben alig lehetne egyik napot a másiktól megkülönböztetni: az ünnepi fény, a csillogó fogatok robogása napi rendben van; a bolti dus kirakatok úgy ragyognak esténként a légszoros pazar fényében mint egyébkor a legszebb nap tiszta sugariban... De még is vannak napok, melyek az egyformaságból némülog kivételesek, — a ezeknek egyike a mai farsangi zár-nap!

Az utcák népesebbek, mint máskor; repülő szánkák, könnyű hintók, versenyző fiakkerek, dö-

TÁRCZA.

Szeretem a fákat...

Szeretem a fákat...
Mert ők adnak árnyat
Égető nap ellen...
S mikor a kőben
Késerség támad,
Élnézem a fákat...
Itajtok is a fergok
Hogy nyúzsögnék, élnek,
Még is lombot hoznak...
Még is virágoznak...
Minek hát a bánat?
Szeretem a fákat...

Szeretem a fákat...
Madár rájok szállhat;
Lombok alatt fészkek,
Arra ha felnézek,
Eszembe jut nékem,
Hogy már egy-két éven
Nekem is van fészke,
S szép kis feleségem
Oda haza vár rám...
Én meg haza szállván,
Örülök egymással.
Szeretem a fákat...

Szeretem a fákat...
Gyümölcsöt kínálnak,
S ha gyümölcsöt látok,
Mely huzza az ágat...
Elgondolom, hogy a,
Ssinte volt bimbóba,
S im, mi lett belőle...
Lelkem kap erőre.
S mintha sugárt nyerne,
Érik a tett benne...

S teszem a munkámat,
Szeretem a fákat...

Szeretem a fákat...
Gyökerek ha szárad,
Hej, semmit sem tesz a'...
Lesz belőle deszka.
S még akkor is adhat
Csendes nyugalmat!
Ekkor is van árnya,
Velom együtt száll a
Betakaró földbe,
A midőn belőle
Koporsót csinálnak!
Szeretem a fákat...

(Szept. 10. 1863.)

DÖMÉNY JÓZSEF.

Morpheus országa.

I.

Az álom és álmójóslás.

Édes az álom! Hányszor elmondták már s mennyiszor ismétlendik? De hogy is ne? Hisz akár szépet, örömdetést álmodunk, akár irtóznunk, szenvedünk szendergésünk közben: vagy maga az álom, vagy az ébredés méltó jele. Képzelmünk tündér világot fest, miről Petőfi így emlékezik meg:

„Az álom
A természet legszebb adománya.
Megnyilik ekkor vágyink tartománya,
Mit nem lelünk meg ébren a világon sat.“

Rendesen a bennünket érdeklő tárgyak álmában előkerülnek. A szónok beszédét tart álmában is, és izzad takarója alatt, hogy végképpen ne akadjon; más meg jutalomkérdésekre felelet ad, számtani feladványokat fojt meg. A szenvedélyes vadász álmában száz kacsát ejt, ugyanannyi békot lő (egy

durrantásra;) a halász horgára mázsás hal akad, hálójá dús terhetől szakadozni kezd; a hajós dühös hullámok ostroma ellen vódi magát, majd végtelen sirba süllyed hajójával együtt s jajveszokol; a fővény aranyainak elrablójával küzd; a nobu lo deák felelni nem tud: ebédje nincs; ez lutriba tett, övé a nyorogás, már az összeget is erősen tartja kezében, öb-redésakor körültekint és im! mit úgy örzött karmai közt — vánkosinak egyik sarka volt; s a szerelmes? — — oh, a szerelmes álmában legboldogabb — — — küzdünk, harcolunk más népek boldogságaért ismeretlen országban, más világrészen; helyzetünk perzonként változik, egyik rangfokozatról másra omelkedünk, — szóval annyit álmodunk, hogy átélni nem is lennénk képesek.

A megelőző sorokból látjuk egyszerűmind, hogy eszméletünk csökken s nemcsak képzelmünk nem nyugazik, de gondolkodó tehetségünk sem, sőt külszérkeink közül is főleg a hallásnak még némi szerep engedtetik és szorveire ható benyomások képesek új álmokat bennünk előidézni, mely képeket természetesen a képzolom csaknem lehetetlen-ségig morészen alakít át. Így pl. a vele egy terem-ben alvó hortogását állatbögésként hallja s csordá-ról álmodik; vagy egyszerű zajt menyörgésig nagyít. Többi külszérkeink azonban csaknem egészen tétlenek, érzéketlenek kultúrgyak benyomásainak elfogadására. Innét van, hogy a képzolom alkotta képeket igazaknak tartjuk s csak éb-redésünkkel következik be a csalódás, midőn t. i. érzekeink visszanyerték tevékenységüket s képesekké váltunk a teremtett képeket átívni a külvilágra. A csalódás tehát az álom egyik ismerve. Ez kulcsa ébrenlétkori álmódásoknak is.

Hogy álmunk aynyira különböznek, okai: a vérmezsék, életkor, nemi különbség, még az életmód is. Álmában a könnyű vérű érzéki gyönyöröket hajhász; a méla szomorkodik, gyászkepeket alkot képzolme, gyakran meghal; az epés tüzes képzolmének tökéletesen hatalmában görnyedes, majd király, majd koldus, majd redig...

Nyit posta.

M. S-nek Bőcsön: Köszönettel vettük megemlékezését; találkozásunk ünnel mind többesőr.
 Sz. Győrökből: Fájdalom — nem! magán levelet írunk.
 Cs. S-nak, Pest: A számokat megrendeltük; kívánatotat teljesítjük. Kérjük továbbra is bizalmat.
 T-K. N.-Kanizsa: Más T. K. az, s érdemes barátunkat épen nem illeti azon ünnel. Azért a régi viszonyt fenntartani ohajtjuk; becses sorait időnként várjuk és közzük.
 „Rágalom.” Tökéletesen igaz; de nem lapba való.
 Homokinak, N. Bajomba: Hogy mikor találkoznak Önök újra névvel? hisszük, nem sokára. Kérését teljesítettük azonnal.
 „Hol a pénz”? Mi is szeretnénk tudni.
 K. M-nak, B-on: Egy hangversenyre kérjük részvételeit.
 Cs. K-nak, Zalába: Vettük a levelet; ott leszünk, ha — a jég enged, kíváncsiak vagyunk az eredményre. Előre is köszönet szívességedért.
 D. M. Kőrösini fogjuk.
 K. Gy-nak, Pesten;??
 T. V-nak, Sz. L-on: Megérkezett; legközelebb adjuk. Gyakrabban örvendertess meg bennünket soraidal. A kis anyagot eszékold meg helyettünk. A mint a mű megjelenik, megy számadra.

R. Rezsőnek, N. Váradon: Becses működését várjuk mel-
 lőbb; a levelet is örömmel fogadjuk. A lap meg van rendelve Ön számára; irányunkban szíves részvételeit vegye köszönetünket.
 Ny. K-nak, Sz. M-on: Időnk nem volt az elolvasásra, legközelebb válaszunk meg.
 Balaton mellékre: Eszterág Iván állandóan Chinában lakik.
 Bors, K. Sz. Miklósnak:??

Felelős szerkesztő: ROBOZ ISTVÁN.

Gazdasági tudósítások.

Nagy-Kanizsa, febr. 19. Az ütlethangulat a pesti tudósítások folytán valamivel lanyhább, mindazonáltal piacunk minden gabnánomban szilárd irányt követ; minden oda mutat, hogy a buza és rozs-készletek Somogyban kimerítvők, s az a kevés mi még létezik; többnyire szilárd közökben van. Zab és árpa szinte gyéren szállítatik, s azért tartják árai-
 kat; kukorica kész áru, a fődőzési bevásárlások miatt szívesen fizetetik. Fehér bab keresett; repce kérdés nélkül. Buza 82—87 fontig 4 frt 30—40—

60—90 kr. Rossz 79—82 font. 3 frt 10—15 kr. Árpa 66—73 font 2 frt 50—85 kr.—3 frt—kr. Kukorica 80—83 font 2 frt 95 kr.—3 frt. Zab 45—48 font 2 fr. 20 kr.—2 frt 25 kr. Stájer lóher 27—28 frt. Köles 3 frt 30 kr.—3 frt 40 kr. Téli repce 5 frt 25 kr. Bab fehér 4 frt 40 kr.—4 frt 50 kr. Bab vegyes 3 frt 50 kr. Ujbor 3 frt 20—50 kr, sötétebb 4 frt—4 frt 50 kr.

Kaposvár, Febr. hó 16-án. Két hóesés után gyenge fagy, s utánna az idő úgy meglágyult, hogy 14 és 15-én tökéletes tavasz napjaink voltak. A havat, mintha csak elfújták volna, úgy eltűnt; a lapályokon áradások, most legalább a molnárak sem panaszkodhatnak. A gabnár meglohetős szilárdan tartja magát; a rosszabb utak miatt kevés termék szállítatik, s azonnal yovőkra talál. A hizott sertvések ára jól felrugott, s a multhoz mérve, nagyon kevés hajtatik a piacra. A zsir ára is emelkedik; általában az élelmiszerek megregrágák. (m. p.)

HIRDETÉSEK.

FESSELHOFER JÓZSEF

nagy-kanizsai fűszerkereskedőnél kapható a

Pagliano szirup,

mely gyógyszer a vér- és nedvtisztítás természetes elve szerint a gyógyászatban eddig teljesen ismeretlen növények nedvéből levén készítve, a testből minden romlott, vizenyős és az egészséges részeket is felmaró nedveket eltávolít, s így még azon betegségekben is kigyógyít, melyek eddig általán gyógyíthatlanoknak tartattak, amint ezt a tapasztalás fényesen igazolja.

Miután ezen gyógyszert egyenesen annak feltalálója- és készítő-jétől kapom, annak valódiságaért mindenkor kezeskedhetem. Magyar s német használati utasítással ellátva 1 üveg ára 1 frt 20 kr. o. é.

Ugyanott kaphatók jutányos áron mindennemű kerti veteménymagvak, erdei fa- és fűmugok, valamint mindenféle gazdasági takarmány magvak, különösen: francia luczerna, stajer lóhermag, burgundi tarrórépa és francia perjemag stb. stb.

Nagy választékban feltalálhatók ugyanott jutányos áron különféle bőjties ételek, u. m.: szárdina, angolna, viza, litring, szardella, száraz és áztatott tökehal. Továbbá különféle sajtok, u. m.: parmasan, ementhali, sztrachino, groi, lipyai s brinza.

Végre mindennemű 1864-iki töltésű savanyu és keserű **ásványvizek.**

Löwinger Izrael,

nagy-kanizsai nagy-kereskedő, tudatja mindenkivel, hogy rég elbocsátott pinzemestere Goldschmidt Jakab, neve alatt pénzt hajt be, s figyelmezteti az illetőket — ne fizessenek semmit ezen csalónak, mert nem fogja betudni számadásaikba; egyszersmind kinyilatkoztatja: hogy annak, a ki Goldschmidt Jakabot kézhez keríti — 10 frt ó. é. jutalmat ad.

Grossherzogliches

Badisches Staats-Anlehen.

Ziehung am 29. Februar 1864.

Hauptgewinne des Anlehens sind: Gulden: 40,000, 35,000, 15,000, 10,000, 5000, 4000, 2000, bis abwärts fl. 47.

1 Loos für obige Ziehung kostet fl. 4 Ost. W.
 3 Loose „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ 10 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ 20 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „

Bestellungen hierauf beliebe man baldigst unter Beifügung des Betrags direct an Unterzeichneten einzusenden, wogegen sofort die Loose, sowie nach stattgehabter Ziehung die Liste prompt franco zugeschickt werden.

Das Bank- und Wechselgeschäft

L. Steindecker-Schlesinger in Frankfurt a. M.

Nachträglich bemerke noch, dass in jüngster Zeit bedeutende Treffer durch meine Vermittlung gewonnen wurden.

H i r d e t é s.

Nagy-Kanizsán pesti utca végén, az ugynevezett „utolsó garas” korosma, 3 1/2 hold belsőséggel, 5 épület, jó lakház, pincze, kocsiszin, pajta, istállók, 27 hold szántófölddel vagy a nélkül is szabadkézből eladó; venni szándékozők jelentsék magokat alulirt tulajdonosnál. Kanizsán 1864-iki január 15-én.

Horváth János h. ügyvéd
 405. sz. házban.

Wajdits József könyvkereskedésben Nagy-Kanizsán, következő legújabb könyvek kaphatók:

Egy porladó sziv levelei. Egy kötet. Irta Roboz István. 1 frt.
A nők titkai és betegségei. Egy kötet. Irta dr. Albrecht J. F. E. 50 kr.

A magyar királyság állapotprajza. Egy kötet. Irta Demerácz N. János. 1 frt.

Kanizsa város története. Egy kötet. Irta Horváth Gyula. 60 kr.
Szent beszédek, a nagy bőjtre. Két kötet. Németből fordította Huszár Károly. A két kötet 3 frt.

Növény honosítás. Egy kötet. Irta Katona Dénes. 50 kr.

Lisznyay Kálmán. Egy kötet. Irta Németh János. 2 frt.

A nőkkel való közlekedésről. Egy kötet. Összeszedte Eberhard Ágoston, magyarította Murányvári. 1 frt 30 kr.

Nagybőjti beszédek a tekozoló fiuról. Egy kötet. Irta Pellet Odön. 1 frt.

Czáf-irat, Renan Jézus életére Poujoulatól. Egy kötet. Magyarította Bodnár Zsigmond. 86 kr.

Mi a magyarnak hazája. Egy füzet. A szöveget irta Prokowszky Dániel, hangjegyekre áttette Bodnár Ignác. 30 kr.

Fajkeletkezés. Egy kötet. Irta Rónay Jácint. 2 frt.

Szeretet és tisztelet tolmácsa. Egy kötet. Irta Szeberényi Lajos. 70 kr.

Magyar fényképész. Egy kötet. Irta Tömösváry László. 2 ft 20 kr.

A hú lelkipásztor. Egy kötet. Weinoffer után, a szombathelyi növendékpapság. 2 frt 20 kr.

Nemkülönben, ügyvédek s kerületi jegyzőknek szükséges mindennemű nyomtatványok u. m. meghatalmazások, öröklevelek, szerződések, leltarak, tabellák; nevezett könyvkereskedésben készen kaphatók.

U g y a n o t t

egy már használt, de azért jó állapotban levő Beregszászi-féle zongora eladó 2/3-rész árért, mint mennyibe új-állapotban került. Venni szándékozők — jelentsék magokat a lapok kiadó-hivatalában.